

吳恩溥

靈泉



萬國將受審判（三十四2）

1~4 列國將受審判——上主呼召列國前來受審。因上主要向萬國發忿恨，將他們全軍滅盡。研究聖經的人，認為這裡所敘述的，正是將來哈米吉多頓大戰的光景。（啓十六14~16，十九11~21）那時被殺的將被拋棄，屍首臭氣上騰，天上萬象都要消滅（太廿四29、啓六14、詩一〇二26）。

5~7 上主的刀抽出——因以東常與選民為敵，故這裡用以東預表萬國。宣告上帝的刀必臨到以東，將在以東地大行殺戮，以至大地喝醉了血，野獸也要前來吃喝死人。

選民在過去的日子，受盡外邦人的迫害。日子到了，上帝要施行審判，為祂子民伸冤。

8~10——這裡提及以東地要變為石油，日夜燃燒。隱隱以所多瑪蛾摩拉作比喻，指出它們將成為荒廢。

一九九〇年，伊拉克風暴，伊拉克縱火焚燒科威特油田，黑煙漫天，說不定將來中東油田，在彼此破壞下，油田焚毀，煙氣上騰不停。造成沙漠成為火海，活人不能行走。

11~17——當那日子，宮殿要長荆棘，皇族

的人遠逃異國，遍地成為野獸的居所。上帝要給野獸分地，叫野獸永得為業，不受驚嚇。

天國時期的復興（三十五2）

哈米吉多頓大戰以後，一方面是外邦敵人將受審判，一方面聖地大復興，耶和華必要作王。當那日：

1~2——不毛之地，花草繁茂，有如玫瑰開花，爭妍鬥艷；這時候到處必看見上帝的榮耀，和我們神的華美，大地恍同樂園。

3~7——那時候病人必恢復健康，軟弱的手堅壯，無力的膝穩固；殘廢人得醫治；瞎子要看見，聾子的耳必開通，啞吧的舌頭會說話，瘸子跳躍像鹿。

對膽怯的人說：不要懼怕，神必來執仇，施行拯救。

在曠野必有水發出，在沙漠必有河湧流。到處有泉源流出，野狗必得躺臥憩息。大地綠化，不用環保人士操心。

8~10——那裡必有一條大路稱為聖路。聖路，因為專為被救贖的人行走，污穢人不得經過。大路，因為行走的人，雖然愚昧，也不至迷失。

在那裡，沒有獅子，也沒有猛獸；只有被救贖的人行走。

在那裡救贖的人必歸回。錫安瀾漫著讚美的歌聲，永遠的快樂必歸到他們頭上，再無憂愁，再無歎息。哈利路亞！榮耀歸神。

希西家與亞述及巴比倫的歷史

本書第三十六至三十九章記載希西家與亞述及巴比倫片段的史乘，內容與列王記下第十八章 章節至二十章 節雷同。

西拿基立攻打猶大（三十六1~3）——亞述王西拿基立攻取猶大的一切堅固城，現且進迫耶路撒冷，他從拉吉差遣拉伯沙基率領大軍前往。拉伯沙基不是人名，新譯本有譯元帥，有譯大將軍。猶大派三位代表前來談判。

拉伯沙基說狂妄的話侮辱代表（4~10）——拉伯沙基侮辱談判代表，說你們不快快投降，難道倚靠埃及嗎？埃及只不過是壓傷的葦杖，倚靠牠反被它傷害。你們倚靠耶和華上帝嗎？我們來攻擊你，豈沒有上帝的意思？

拉伯沙基說狂妄的話褻瀆上帝（11~20）——談判代表要求拉伯沙基不要用猶大話，以免動搖民心。拉伯沙基更加狂妄，要百姓投降，甚且說褻瀆上帝的話。

談判失敗，代表撕裂衣服（21~22）——代表們垂頭喪氣，撕裂衣服，回報希西家王。

希西家遣使告訴以賽亞（三十七1~7）——希西家聽見報告，撕裂衣服，披上麻布，上聖殿祈禱上帝，並派使臣向以賽亞作報告。以賽亞回覆希西家，不要懼怕，他們要鍛羽而歸。

亞述王致書侮慢上帝（8~13）——拉伯沙基因為希西家不肯投降，又聽說亞述王拔營離拉吉，攻打立拿，乃到立拿去。亞述王接見報告，及派使者並致信給希西家王，說侮慢耶和華的話。

希西家到聖殿懇切祈禱（14~20）——以賽亞預言亞述王失敗（21~35）

西拿基立被懲罰，身死（36~38）——一夜間亞述軍死了十八萬五千人。這次的死是因瘟疫，不必戰場精兵，乃因病菌。最終西拿基立死在神廟，不是敵人的手，及被兒子殺死。神行事令人敬畏，叫人俯伏敬拜。